

ЧИЧИКОВ — ЧЕЛОВЕК НА ВСЕ ВРЕМЕНА

По поэме Н. В. Гоголя «Мёртвые души»

...Есть страсти, которых избранье не от человека. Уже родились они с ним... и не дано ему сил отклониться от них. Высшими начертаньями они ведутся... Земное великое поприще суждено совершить им: всё равно, в мрачном ли образе, или пронестись светлым явлением, возрадующим мир, — одинаково вызваны они для неведомого человеком блага. И, может быть, в сем же самом Чичикове страсть, его влекущая, уже не от него...

Н. В. Гоголь. Мёртвые души

Чичиков обладал выдающимися деловыми качествами, которые создавали успех в обществе. Так, окончив общеобразовательное училище, он не захотел даже отдохнуть — так сильно было желание приняться за работу. Место для службы в канцелярии ему досталось ничтожное. Но Чичиков был полон решимости всё преодолеть. Самоотверженность, терпение и ограничение в потребностях проявил неслыханные. С раннего утра и до позднего вечера, не уставая ни душевными, ни физическими силами, писал он, погрязнув в канцелярские бумаги. Не уходил домой, спал в канцелярии на столах, иногда ужинал со сторожами. При этом умел сохранить опрятность, прилично одеваться, придавать лицу приятное выражение, а движениям — даже



некоторое благородство. Между прочими чиновниками он не мог не быть замечен и отмечен. Естественно, что вскоре был назначен на должность повытчика (начальника отдела).

На новой должности Чичикову представилось гораздо более обширное поле деятельности. Создавалась комиссия по возведению храма Христа Спасителя. Он пристроился в эту комиссию и оказался одним из самых деятельных её членов. Комиссия немедленно приступила к работе. Шесть лет возилась около здания. Но климат ли мешал, или материал был плохой, только не выстраивалось здание выше фундамента. А между тем в разных концах города у чиновников оказалось по красивому дому гражданской архитектуры. Видно, грунт там был лучше. Члены уже начали благоденствовать. Только сейчас Чичиков стал понемногу выпутываться из суровых оков воздержания. Только сейчас долговременный пост был смягчён, и оказалось, что Павел Иванович не был чужд наслаждений.

Но вдруг вместо прежнего тьюфяка был назначен новый начальник, человек военный, строгий. На другой же день он пугнул членов комиссии, потребовал отчёты, увидел недочёты, недостающие суммы, обнаружил дома красивой гражданской архитектуры, и началась перестройка. Чиновники были отстранены от должности, дома гражданской архитектуры поступили в казну и были обращены в государственные и богоугодные заведения. Всё добытое непосильным трудом было распущено в пух и прах.

«Ну что ж! — сказал Чичиков. — Зацепил, поволок, сорвалось — не спрашивай. Слезами горю не поможешь, нужно дело делать». Ему оставалось только снова начать карьеру. Вновь вооружился терпением, вновь стал ограничивать себя во всём. Но, как ни крепился духом, но похудел и даже позеленел за время невзгод. Однако Чичиков терпеливо всё переносил и перешёл, наконец, на службу в таможне.

Здесь целесообразно обозначить стандартную со времён Чичикова и актуальную по наши дни (2020-е годы) схему действий успешных борцов с коррупцией. Конкретное содержание схемы и декорации, естественно, могут меняться, но суть остаётся прежней.

За службу на таможене Чичиков принялся с необыкновенной старательностью. Подобной расторопности, проницательности и прозорливости не было не только видано, но и слышано. За три-четыре недели он так набил руку в таможенном деле, что освоил решительно всё. Даже не взвешивал, не мерил, а по внешнему виду определял, сколько в каком свёртке аршин сукна или иной материи. Взявши в руку свёрток, мог назвать вес. Что же касается обысков, то здесь, как выражались его коллеги, у него было просто собачье чутьё. Нельзя было не изумиться, видя, как у него хватало терпения с убийственным хладнокровием ощупывать каждую пуговицу. И в то время, когда обыскиваемые бесились, выходили из себя и чувствовали злобное побуждение ударить его, он, не меняясь в лице, только приговаривал: «Позвольте, я ножичком немного распорю подкладку вашей одежды», — и вытаскивал оттуда шали, платки и тому подобные предметы хладнокровно, как из собственного сундука. Даже начальство говорило, что это чёрт, а не человек. Он отыскивал спрятанное в колёсах, лошадиных ушах и невесть в каких местах, куда обыкновенному человеку и в голову бы не пришло прятать.

За короткое время не стало от Чичикова житья контрабандистам. Его честность и неподкупность были почти неестественными. Такая ревностная служба не могла не сделаться предметом всеобщего удивления и не дойти до начальства. Он получил чин и повышение, а вслед за тем представил план, как изловить всех контрабандистов, попросив только средства и разрешение исполнить его самому. Ему сразу была придана команда и право исполнять любые действия. Именно этого Чичиков и добивался.

К этому времени образовалось сильное общество контрабандистов. Чичиков давно имел сведения о нём и даже однажды отказал подосланным подкупить его, сказав: «Ещё не время». Получив же всё в своё распоряжение, дал знать: «Теперь можно!» Миллионы сулил задуманный план. За один год он мог получить то, что не получил бы за двадцать лет усердной службы. Чтобы дело шло беспрепятственней, он склонил и другого чиновника, своего товарища, который не устоял против соблазна, несмотря на то, что волосом был сед.

Действия начались блистательно. Читатели, наверное, слышали давний миф о путешествии баранов, которые, совершив переход через границу в двойных тулупчиках, проносили под тулупчиками большие ценности. Этот приём повторили. После четырёх бараньих переходов через границу у обоих чиновников оказалось по четыреста тысяч рублей. Но слишком хорошо долго не бывает, и, согласно сюжету «Мёртвых душ», чиновники, перессорившись, провалили всё дело.

Однако это не отменяет общую идею, применяемую, условно говоря, во все времена. Прежде всего следует обратить внимание на современную успешную часть общества. Она в значительной мере состоит из чичиковых. Бывает игра вовсе по-крупному — подобным образом действуют политические элиты многих стран. Основа их успеха — целеустремлённость, работоспособность и квалификация, которые имеют высокую пробу.

Здесь нет утверждения, что Чичиков хороший, здесь излагается утверждение, что он являет собою тип успешного человека во все времена.

Об авторе:

Борис Алексеевич ОЩЕПКОВ родился 11 сентября 1946 года на золотом прииске Ньюжа в Забайкалье. По профессии — электроэнергетик. Трудовую деятельность начал в 1963 году учеником электромонтёра на Красноярском паровозовагоноремонтном заводе (сейчас ЭВРЗ). Ветеран труда, кандидат наук. Писать начал сначала технические статьи в 1980 году.

Имеет публикации в технических журналах, в газетах «ЗОЖ» (Москва), «Красноярский рабочий». В 2013—2015 годах опубликовал в газете «Городские новости» четыре статьи. Рассказы публиковались в периодической печати Красноярска, в альманахах «Новый Енисейский литератор», «Енисейка». Дипломант «Нового Енисейского литератора» за 2016 год в номинации «Дебют года».

